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Μεταφορά λυματολάσπης βιολογικού Ζακύνθου στο ΧΥΤΥ του Λίβα. 
Παραβιάζονται ( για μια ακόμη φορά) οι περιβαλλοντικοί όροι; 

Προς κ. Περιφερειάρχη 

Είναι πλέον κοινή παραδοχή μετά και από τις απαντήσεις της Περιφερειακής Αρχής σε 
προηγούμενες συνεδριάσεις του Περιφερειακού Συμβουλίου ότι ο βιολογικός της Ζακύνθου 
εξακολουθεί να λειτουργεί με προβλήματα (αυτό αποδεικνύεται και από τις κοινοποιημένες 
μετρήσεις του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου της Διεύθυνσης 
Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας του τελευταίου διαστήματος προς τη ΔΕΥΑ 
Ζακύνθου) και η επεξεργασία των λυμάτων γίνεται με τέτοιο τρόπο που σε καμιά περίπτωση 
δε διασφαλίζει παραγωγή λυματολάσπης με προδιαγραφές σύμφωνες με την κείμενη 
νομοθεσία. 

Αυτό δεν πρόκειται να αλλάξει έως ότου προχωρήσει η πολυπόθητη αναβάθμισή του και η 
παρακολούθηση της λειτουργίας του ανατεθεί σε κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό.  

Μέχρι πρόσφατα η λυματολάσπη μεταφερόταν εκτός νησιού με το πλοίο της γραμμής, με 
μεγάλη δυσκολία λόγω και της πολύ δυσάρεστης οσμής της -άρνηση της πλοιοκτήτριας 
εταιρίας μερικές φορές να την μεταφέρει- με αποτέλεσμα να αποτελεί ΄μυστήριο΄ ο τρόπος 
μερικής διαχείρισης αυτής ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες όπου αναπόφευκτα ο 
βιολογικός δέχεται πολύ μεγάλη πίεση. 

Παρόλα αυτά, σύμφωνα με πληροφορίες στο διάστημα των δυο τελευταίων μηνών όλη η 
ποσότητα της λυματολάσπης του βιολογικού μεταφέρεται στο Λίβα Ζακύνθου και αυτό 
πρόκειται να συνεχίσει και τους επόμενους μήνες. Κάτι βέβαια απόλυτα νόμιμο, μετά και την 
Έγκριση Λειτουργίας του Χώρου Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ), Κύτταρο φάσης 
Α΄ στις 21-06-2024 με Αρ. Πρωτ.: 42922/7892 μετά και την έκδοση της ΑΕΠΟ για την Ο.Ε.Δ.Α. 
που εκδόθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και συγκεκριμένα τη 
Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ) στις 14/03/2024 με Α.Π.: 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/28090/1858.  

Για να γίνει αποδεκτή όμως η λυματολάσπη στο ΧΥΤΥ θα πρέπει σύμφωνα με την παραπάνω 
ΑΕΠΟ να πληροί τα κριτήρια και τους όρους που ορίζονται στην υπ΄ αρ. 2003/33/ΕΚ απόφαση 
για τον καθορισμό των κριτηρίων και των διαδικασιών αποδοχής αποβλήτων στους χώρους 
υγειονομικής ταφής. 

Επίσης, στην ΑΕΠΟ της Ε.Ε.Λ. αναφορικά με τη λυματολάσπη σημειώνονται τα εξής: 

• Γενικά η επεξεργασία της ιλύος να γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να μειώνεται σημαντικά 
η ικανότητά της προς ζύμωση (σταθεροποιημένη) και να επιτυγχάνεται αξιόλογη μείωση 
του μικροβιακού φορτίου αυτής. 

• Να μετρούνται στην επεξεργασμένη ιλύ οι συγκεντρώσεις των βαρέων μετάλλων με βάση 
διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας Νομοθεσίας περί διαχείρισης ιλύος. 

Για να αντιληφθούμε τη σοβαρότητα μιας πιθανής μη συμμορφούμενης διαχείρισης της 
λυματολάσπης στο ΛΙΒΑ Ζακύνθου πρέπει να ανατρέξουμε στο Σχέδιο Διαχείρισης Απορροής 



Ποταμών Β. Πελοποννήσου στη Ζάκυνθο όπου και έχουν προσδιορισθεί δύο Υπόγεια Υδατικά 
Συστήματα (ΥΥΣ): το ΥΥΣ με την ονομασία «Σύστημα Βραχίωνα (EL0200040)» και το ΥΥΣ 
«Σύστημα Ζακύνθου (EL0200050)» από το οποίο κυρίως γίνεται η απόληψη νερού ύδρευσης 
από την ΔΕΥΑΖ. Στο πλαίσιο της ταξινόμησης της ποσοτικής και χημικής κατάστασης των 
προαναφερόμενων ΥΥΣ βάσει των υφιστάμενων δεδομένων και των δεδομένων των 
αναλύσεων που πραγματοποιούνται από το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης Υδάτων, το ΥΥΣ 
«Σύστημα Βραχίωνα (EL0200040)» ταξινομήθηκε σε καλή ποσοτική και χημική κατάσταση, 
ενώ το ΥΥΣ «Σύστημα Ζακύνθου (EL0200050)» σε κακή ποσοτική και χημική κατάσταση. 

ΕΠΕΡΩΤΑΤΑΙ ο Περιφερειάρχης: 

• Έχετε προσωπική άποψη για την ποσότητα και την κατάσταση της λυματολάσπης από 
πλευράς οσμής και ζύμωσης που παραλαμβάνεται στο Λίβα Ζακύνθου και πώς ακριβώς 
γίνεται η διαχείριση αυτής; 

• Κοινοποιεί η ΔΕΥΑ Ζακύνθου στο ΦΟΔΣΑ Ιονίων Νήσων αποτελέσματα εργαστηριακών 
αναλύσεων της λυματολάσπης που παραδίδει, αναφορικά με τα βαρέα μέταλλα, από 
διαπιστευμένο εργαστήριο ώστε να διασφαλιστεί η τήρηση των ορίων σύμφωνα και με 
την κείμενη νομοθεσία; 

•  ο ΦΟΔΣΑ Ιονίων Νήσων του οποίου είστε πρόεδρος έχει προβεί έως και σήμερα στις 
απαραίτητες, σύμφωνα με την ΑΕΠΟ, μετρήσεις των προβλεπόμενων παραμέτρων για 
την προστασία των υπόγειων υδάτων (Δ3. 18) ώστε να μην επηρεαστεί ποιοτικά το ΥΥΣ 
Βραχίωνα; 

οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της ΑΝΑΣΑ: 
Θεόδωρος Γαλιατσάτος 

Αλέξανδρος Μιχαλάς 
Διονύσιος Γιακουμέλος 

 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 

1. Απόφαση 2003 33 ΕΚ 
2. ΑΕΠΟ Βιολογικού 24 01 2013 
3. ΑΕΠΟ ΟΕΔΑ 14 03 2024 
4. Έγκριση λειτουργίας ΧΥΤΥ 21 06 2024 


